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Na srdci 

Farnosti: Nová Cerekev a Rynárec   

Doporučený příspěvek: 40 Kč Malba: Tereza Páralová 



Opravdu jako křesťané přinášíme do světa radost? 
Milí čtenáři našeho zpravodaje Na srdci,
píši tyto řádky ještě v době adventní, ale Vám se do­
stanou do ruky na přelomu roku. Měly by tedy být 
určitým povzbuzením do nového roku. Když se nad 
tím zamýšlím, dochází mi, že právě doba adventní (a 
doba vánoční možná ještě více) nás vede k radosti. 
Obrácení, novému začátku – začíná nový liturgický 

rok, kalendářní rok… Texty, které v těchto dnech čteme, nás vybízejí  
k obrácení a utvrzují v tom, že Pán nám přináší radost, že naše obrá­
cení má vést k radosti. Měli bychom se zamýšlet nad tím, jestli jako 
křesťané opravdu radost do světa přinášíme, jestli je na nás znát.
     Chci se s Vámi podělit o věc, která mně dělá radost. V jednom z mi­
nulých čístel jste četli, že farní rady našich farností (Horní Ce­rekev, 
Počátky, Veselá a Žirovnice) měly společné setkání na Lomci, kde 
jsme přemýšleli nad fungováním a směřováním našeho společenství. 
   Závěry nejsou nijak pevné, ale jedna věc z toho myslím čiší nade 
vše, a to potřeba společenství, setkávání, sdílení, protože jinak se ra­
dost, kterou by měla naše víra být, žít nedá. Pomalu se začínáme více 
scházet ­ nejen „zbožně“, ale prostě lidsky. Nadpřirozeno předpokládá 
přirozeno. Jeden z členů to řekl hezky: že mu v našem společenství 
chybí obyčejná vzájemnost. Ježíš, když procházel naší zemí, tak konal 
obyčejné věci – setkával se s lidmi, bavil se s nimi u studny, na svat­
bách, u jezera, na pohřbu, v domě smutku i radosti. Kéž dokážeme 
podle jeho vzoru žít, povzbuzovat se v radosti a nést společně těžkosti.
   Přeji Vám všem v novém roce více vzájemnosti, blízkosti, která nás 
povede k Radosti.         P. Martin Brácha, farář v Horní Cerekvi 

Na srdci ­ měsíčník farností vikaritátu Pelhřimov. Příští uzávěrka: 
16. ledna. Za obsah odpovídá vikář P. Josef Sláčík. Redaktor: Jan 
Mazanec (775 269 206, mazanec@centrum.cz). Tisk: Rain, Jindřichův 
Hradec (náklad 620 ks). Registrace: MK ČR E 24463.  Přispět lze buď 
přímo v dotyčném kostele do kasičky nebo v sakristii, 
dále také na účet farnosti Pelhřimov 620616359/0800 
(forma QR platby ­ viz kód vpravo). Díky za podporu! 
Archiv čísel najdete na cerekev.cz a farpel.cz. 
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LITURGIE                               Výběr z liturgického kalendáře ­ 1/2026 

1. Slavnost Matky Boží, Panny Marie
2. Sv. Basila Velikého a Řehoře Naziánského, biskupů a učitelů 
3. Nejsvětějšího Jména Ježíš
4. Druhá neděle vánoční
6. Slavnost Zjevení Páně
7. sv. Rajmunda z Peñafortu, kněze
11. Křtu Páně
13. sv. Hilaria, biskupa a učitele církve
17. Sv. Antonína, opata
18. Druhá neděle v mezidobí 
20. Sv. Fabiána, papeže a mučedníka, Sv. Šebestiána, mučedníka
21. Sv. Anežky Římské, panny a mučednice
22. Sv. Vincence, jáhna a mučedníka
24. Sv. Františka Saleského, biskupa a učitele církve
25. Třetí neděle v mezidobí
26. Sv. Timoteje a Tita, biskupů
27. Sv. Anděly Mericiové, panny
28. Sv. Tomáše Akvinského, kněze a učitele církve
31. Sv. Jana Boska, kněze
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Emília se ve španělské Almerii narodila roku 1914 do 
romské rodiny, která vyráběla košíky. Po svatbě a otě­
hotnění propukla občanská válka a aby její muž nemu­
sel narukovat, dočasně ho oslepila zeleným jasmínem. 
To ale úřady odhalily, proto jeho i ji zavřeli do vězení. 
Zde se Emília za podpory své katechetky vytrvale mod­

lila růženec, což neuniklo republikánským gardám, které pronásledo­
valy katolickou církev. Vyslýchali ji, ale ona neprozradila, kdo je ještě 
ve vězení věřící. Na samotce 13. ledna 1939 v noci porodila sama hol­
čičku (tu ji gardy sebraly a nabídly k adopci). Jenže buď kvůli krváce­
ní, zápalu plic nebo dalším perzekucím, vystavená podvýživě a zimě,  
o 12 dní později umírá a je vhozena do společného hrobu. Papež Fran­
tišek ji roku 2017 blahořečil jako první Romku.                              (hm)

Z osobností měsíce: bl. Emília Fernández Rodríguezová 



Kalendárium ­ náš vikaritát

Horní Cerekev a okolní farnosti
2. 1., 1. pátek ­ H. Cerekev, Počátky (17.00 adorace, zpověď, mše)
10 .1., 17.00 ­ Počátky, hotel U Modré hvězdy ­ večer chval se 
společenstvím Hagios (viz plakát)
29. 1., 12.00 ­ mše, Veselá, adorace k Nejsvětější svátosti
6. 2., 20.00 ­ Veselá, KD ­ Farní ples (viz plakát)

Chvojnov a okolní farnosti
1. 1., 8.00 – Chvojnov, 9.45 – Zachotín, 11.00 – Vyskytná
2. 1., 17.00 – Chvojnov, 1. pátek ­ adorace, 18.00 – mše svatá
9. 1., 18.00 – Chvojnov, mše svatá pro rodiny s dětmi 
16. 1., 17.00 – Chvojnov, adorace, 18.00 – mše svatá
17. 1., 19.00 – Chvojnov, chvály (viz plakát)

Pelhřimov, Křemešník
6.1.; 13.1.; 20.1.; 27.1., 18.45­ Pelhřimov, růženec, modlitba se zpěvy
8. 1.; 22. 1., 19.00 – Pelhřimov, farní sál, společenství žen 
2.1., 22.00 – Pelhřimov, fara, sál, modlitby mužů
3. 1., 7.30 – Pelhřimov, Živá růže – mše v kostele 
3. 1., 17.00 – Pelhřimov, Kalvárie – Tříkrálový koncert (viz plakát)
4. 1., 16.00 – Pelhřimov, chvály Nový Eden (viz plakát)
7. 1., 21. 1., cca 18.45 – Pelhřimov, biblická hodina na faře
10. 1., 19.00 – Pelhřimov, modlitba celého růžence
11. 1., 17.00 – Pelhřimov, kino – film o Křemešníku
16.1. ­ 18.1.– Pelhřimov, 40hodinová adorace v sále na faře
17. 1., 14.00 – Křemešník, Mariánské večeřadlo a mše sv. 
18. 1., 10.00 – Pelhřimov, Farní kavárna – fara
18. 1., 16.00­ Pelhřimov, ekumenická bohoslužba 
24. 1., 17.00 – Pelhřimov, celý růženec (výzva z Medžugorje)
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Personalia

Dne 30. ledna 2026 se dožívá 70 let Josef Kubů, trvalý jáhen v Čer­
novicích. Děkujeme za jeho službu a vyprošujeme mu do dalších let 
vše dobré, hodně zdraví a hojnost Božího požehnání.  
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Z UPLYNULÝCH AKCÍ
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Dne 22. listopadu jsem se mohla zúčastnit setkání žen v Mrákotíně. 
Ženy se od nepaměti setkávaly, aby sdílely svůj život, víru i každo­
denní starosti. V křesťanském prostředí je spojovala také modlitba. 
Nejinak tomu bylo i v Mrákotíně. Téma setkání – Obdarovaná ­ jsme 
skloňovaly ve všech pádech. Od samého začátku jsem vnímala souná­
ležitost a touhu po sjednocení v Duchu i po Božím dotyku.
   Setkání začalo společným zpěvem chval. Jako host nás přijela poz­
dravit Eva Beranová. Ve svém svědectví vyprávěla, jak Bůh pracoval   
v jejím životě, jak moc je Bohem milovaná – a že stejnou láskou jsou 
milovány i všechny přítomné ženy. Eva přivezla úsměvný pozdrav od 
Vojtěcha Kodeta: „Ženy jsou stvořené pro vztahy, tak o ně pečujte, ať 
neumřou hlady.“
   Poté jsme společně poobědvaly. Některé ženy během oběda využily 
možnost přímluvné modlitby, jiné přijaly svátost smíření. Je až neuvě­
řitelné, že bylo možné společenství 150 žen rozdělit do malých šesti­
členných skupinek, kde jsme si vzájemně sdílely svá obdarování. Po 

Účastnice akce Ženy ženám se napily z živého Pramene



tomto programu a malém občerstvení nás P. Martin Hönig provedl 
modlitbou za vylití Ducha Svatého a následně slavil mši svatou.
   Celý den jsem silně vnímala ženskou sounáležitost. Výzdoba sálu ­ dře­
věná studna připomínající Ježíšovo setkání se Samařankou, imitace živé­
ho Pramene vytvořená z duhové organzy či nadživotně velká Boží dlaň 
pod křížem – to vše byly důležité kulisy, které podtrhly atmosféru a u­
mocnily prožitek Božího doteku. Vrcholem bylo slavení eucharistie a při­
jímání „pod obojí“. Na konci mše jsme se napily z živého Pramene vody.
    Tímto chci poděkovat organizátorkám za pozvání i za celé vydařené 
setkání. Byly to chvíle, kdy jsem vystoupila z každodennosti a zase o 
kousek více se přiblížila Bohu.                                      Leona Zavadilová

Foto: Gabriela Nováková
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Ani letos na Chvojnov svatý Mikuláš nezapomněl 
V pátek 5. prosince po dětské mši svaté zavítal do farního kostela ve 
Chvojnově svatý Mikuláš. Připomněl nám, jaký byl jeho život, jak rád 
obdarovával ostatní, přestože on sám byl velice chudý. A také nás vy­
zval k tomu, abychom ho následovali a abychom se i my dělili s ostat­
ními o vše, co máme. 
   Na závěr jsme se s ním společně pomodlili a pak všechny děti spo­
lečně s andělem obdaroval krásnými dárečky. Snad si do příštího roku 
udržíme čisté duše, aby nás svatý Mikuláš neminul ani v roce 2026.       
 Text i foto: Tereza Kostková 
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Novocerekvický kostel je laicky 
viděno „kolos“, umocněný ještě 
svým umístěním na návrší upro­
střed náměstí, zdaleka viditelný 
z příjezdových silnic. Není proto 
divu, že se pan Hána, dnes již 
zemřelý manžel novocerekvické 
paní kostelnice, kdysi vsadil s 
tehdejším pelhřimovským viká­
řem Jaromírem Stehlíkem, že 
„jejich“ kostel musí být přece 
ještě delší než ten pelhřimovský. 
A jak už to u těchto chlapských 
sázek bývá, muži si dali tu práci 
a poctivě přeměřili nejdelší 
stranu půdorysu pásmem. 
   A ukázalo se, že těsně vítězí ten 
pelhřimovský. Nicméně cerek­
vický ho trumfuje alespoň ve 
výšce. Další raritou je zasvěcení 
chrámu sv. Tomáši Becketovi.   
Tomuto arcibiskupovi z Canter­
bury, který byl zavražděn přímo 
v katedrále, neboť kladl odpor 
králi Jindřichovi II., jsou v Česku 
zasvěcené jen dva kostely – 
kromě Cerekve ještě v Mohelnici. 
   To se dozvídáme díky výkladu 
Jaroslavy Hánové, která jako Bo­
ží řízení vidí jednak to, že už ja­
ko malá pomáhala své babičce    

seriál FARNOSTI ­ díl. č. 8
            NOVÁ CEREKEV a okolí             

Nová Cerekev
svatého Tomáše Becketa 

Foto: Ladislav Švadlena 
Mapy.com

Foto: autor
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s kostelničením, tím se vše naučila, 
a jednak to, že bydlí hned u kostela. 
   První zmínka o chrámu pochází 
ze 14. století. Z původní gotiky ale 
pak zůstala kromě křtitelnice jen  
třípatrová věž, a i ta dostala barok­
ní fasádu a barokní báň. Tato úpra­
va se spolu s novou výstavbou zby­
lé části kostela odehrála v polovině 
18. století. Jednolodní kostel „pře­
žil“ i dva požáry, roku 1790 a roku 
1822. Oltář netradičně nesměřuje na 
východ, ale na jiho­jihozápad. 
   Monumentální vstupní průčelí 
má bohaté zdobení, nahoře v nice je 
socha patrona kostela. V interiéru 
jej pak najdeme na oltářním obraze, 
který se tváří jako trojrozměrný, ale 
je jen namalovaný oltářem na zdi 
(dnešní děti by řekly, že je fejkový). 
   Tam ho ale velikostí zastiňuje sv. 
Jakub Starší, který tak místním „da­
roval“ letní termín hlavní pouti ­ 
sv. Tomáš Becket se slaví 29. 12. 
   Kromě sanace, spojené s novými 
rozvody elektřiny, nyní v kostele 
probíhá restaurování jednoho z 
bočních oltářů s obrazem svatého 
Václava od Bedřicha Kamarýta – 
autora řady obrazů v kostelích 
severozápadního Pelhřimovska. 
Jeho dílem je i obraz sv. Jana Nepo­
muckého na druhém bočním oltáři. 
   Návštěvníka kostela nemohou 
nezaujmout nádherné stropní fres­
ky, které namaloval Johann (Jan) 

Náhrobníky v pravé části 

Sv. Václav na bočním oltáři 



Ferdinand Schor, renesanční rakousko­česká osobnost. Vedle malo­
vání zakládal parky, budoval plavební komory na Vltavě a „osobně 
se účastnil odstřelování balvanů“, bránícím splavnosti této řeky.
   V kostele jsou čtyři kamenné náhrobníky z přelomu 17. a 18. stole­
tí. Cenný je také kříž s ukřižovaným Kristem a vyřezávaná křížová 
cesta. Zpovědnice je vcelku nová, původní je v Kamenice nad Lipou.
   Po vstupu do chrámu je vpravo Boží hrob, jehož rám netradičně 
obsahuje i modrá a červená světélka. Vlevo je lurdská jeskyně, o kte­
rou má paní Hánová obavy při letním větrání ­ ptačí návštěvníci 
kostela z ní vyzobávají mech mezi dřevěnou přírodní dekorací. Ze 
soch nelze nezmínit Terezii z Lisieux a sv. Antonína Paduánského. 
   Aby se děti v kostele křesťansky zabavily, mají vzadu díky kate­
chetce Haně Pechové stoleček s nabídkou křesťanských knížek, sklá­
danek a omalovánek včetně sady pastelek – což může být inspirace. 
Originální technickou vychytávkou je výškově nastavitelný ambon. 
   Nezapomeňme, že druhou dominantou Nové Cerekve je nádherně 
opravená židovská synagoga (její foto na straně 26). Jak zmiňuje paní 
Hánová, funguje tu soulad v tom, že větší zájezd se do synagogy 
nevejde, takže první půlka autobusu si mezitím jde prohlédnout kos­
tel – a pak se prostřídají. A opačně: účastníci táborů na faře či jejich 
rodiče mohou díky vstřícnosti vedení městyse, kam je paní Hánová 
„přesměruje“, navštívit synagogu i o víkendu. V "evangelické" Mo­
ravči pak stojí toleranční kostel v novogotickém stylu (foto str. 23).   
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Ve srovnání s novoce­
rekvickým je rynárec­
ký kostel spíš kostelík, 
takový typický vesnic­
ký, skoro jako by ani ­ 
stíněný i stromy ­ nech­
těl být dominantou 
obce. Ale aspoň působí 
při stávajícím počtu 
účastníků nedělních mší 
(asi 45) zaplněně. A je 
tu naděje, že jejich počet 
nebude klesat, protože 
Rynárci jako satelitní 
obci roste počet oby­
vatel. 
Jestliže Pelhřimov slavil 

Koutek pro děti a netradičně nasvícený Boží hrob. 
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Foto: Jan Polák/Wikipedia.org



Foto: Štěpán Eichler/Mapy.com
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na podzim 800 let založení, Rynárec už tuto oslavu absolvoval mno­
hem dříve. Už z roku 1203 totiž existuje zmínka o tom, že pražský 
biskup Daniel II. posvětil tehdejší dřevěný románský kostelík, za­
svěcený sv. Vavřinci. P. Pavel Šimák, který se stará o lidi na okraji 
společnosti, často cituje vtipnou historku z života tohoto světce ze   
3. století. Údajně mu římský prefekt nařídil, aby vydal poklady 
církve. A on mu přivedl chudé a nemocné se slovy: „Tohle je pravý 
poklad církve.“ Vyznavači drsnějšího humoru tvrdí, že sv. Vavřinec 
je patronem grilování ­ dle legendy byl mučen na rožni. 
   Ale zpět ke kostelu, který za Třicetileté války zdevastovali Švédo­
vé a jehož současná barokní podoba pochází ze začátku 18. století. 
Jednolodní stavba má původní, ale přestavěnou hranolovitou věž     
s cibulovitou bání v západním průčelí a valenou klenbu. Ze severní 
strany ke kostelu přiléhá kryté schodiště na kůr a také sakristie.     
    Poslední opravy se prováděly roku 2021, byly provedeny sanační 
omítky, nová elektroinstalace a ozvučení, a také výmalba celého kos­
tela a výměna koberců. 
   Barokní je i oltář s obrazem svatého Vavřince. Aby se do malého, 
ale celkem prosvětleného kostela vešla křížová cesta, musí být něk­
terá zastavení sdružena do trojobrazu. Před pětibokým presbytářem 
se nacházejí dva velké obrazy před presbytářem: vlevo Panna Maria 
a vpravo svatý Jan Nepomucký.             Jan Mazanec



Proseč­Obořiště ­ 
kaple sv. Rocha (zámek)

Částkovice ­ 
kaple Nejsvětější Trojice  

Foto: Miloš Bach/Mapy.com

Foto: Vendula Freiová/Mapy.com

Foto: Antonín Stára/Mapy.com

Foto: Antonín Stára/Mapy.com

Stanovice ­      
Narození Panny Marie 

Moraveč ­ 
evangelický kostel 
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Jaká byla Vaše cesta ke kněžství?
Pocházím z klasické věřící rodiny, ale z počátku jsem o této cestě 
vůbec neuvažoval. Prvním impulzem byla četba knihy Dějiny duše 
od Terezie z Lisieux a postupně se ta otázka začala častěji opakovat. 
První konkrétní rozhodnutí padlo v době maturity. Vlastní vstup do 
semináře ale byl ještě od dva roky odložen: příprava na dobrovolnou 
službu pod Sekcí pro mládež ČBK a vlastní dobrovolná služba v Zá­
toru, která trvala 14 měsíců. Na podzim 2008 jsem nastoupil do Teo­
logického konviktu v Olomouci. Z kněží pro mě inspirací byli P. Ro­
man Dvořák z naší a P. Marcel Krajzl z ostravsko­opavské diecéze.

Co se Vám na Vámi spravovaných farnostech líbí?
Pokud se na ně podívám, každá je jiná a každá je pro mě jiným povz­
buzením. U Pelhřimova je zajímavé sledovat postupnou proměnu, 
jak ji vidím od svého příchodu v roce 2021. Postupně se rozšiřující 
život farnosti, růst společenství a vznik mnoha dalších jsou nejen 
možností k setkávání, ale i k osobnímu růstu. V Nové Cerekvi vní­
mám velké zázemí ­ lidské, modlitební i osobní ­ které v této farnosti 
mám. Zároveň podobně jako u Rynárce mám prostor zkoušet přená­
šet některé pastorační věci z Pelhřimova do těchto dvou farností. A 
samotný Rynárec se mi líbí v tom, že lidi z této farnosti (ne že by to v 
těch dvou dalších nebylo, ale zvlášť zde to vidím) touží růst ve víře a 
jsou ochotni udělat krok mimo komfortní zónu a zkusit nové výzvy.

Svět není nebezpečný a je třeba do něj vycházet
P. Mgr. František ŽÁK se narodil roku 1986 ve 
Vimperku. Vystudoval Střední rybářskou školu ve 
Vodňanech a KTF UK v Praze. Vysvěcen na kněze byl 
r. 2016, primici měl ve Štěkni. Poté působil v česko­
krumlovském vikariátu (farnosti Český Krumlov, 
Kájov, Věžovatá Pláň, Přídolí a Větřní), do Pelhřimo­
va přesídlil roku 2021, stal se tu farním vikářem (ka­
planem) a správcem farností Nová Cerekev a Ryná­

rec. Slouží i v pelhřimovské farnosti (jejíž představení přijde na řadu 
později ­ pozn. red.). Má také na starosti mládež našeho vikariátu. 
Jeho koníčkem je sport ­ běh, příroda, hory, putování a skaut.
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Jaká je Vaše pastorační zásada (heslo, motto)?
Být s lidmi a naslouchat jim. Nejde se uzavřít do vlastní bubliny na fa­
ře a čekat až lidé přijdou, je zapotřebí jít za nimi.

Jaká má být podle Vás být církev 21. století?
Církev v 21. století, se (alespoň jak to vidím já) nemůže uzavřít do kos­
telů a tam čekat. Je třeba vycházet ven do okolního světa. A ten nevní­
mat jako „nebezpečný,“ ale vidět v něm prostor k naslouchání a pří­
ležitost přinášet radostnou zvěst ke všem. Druhým momentem je větší 
spolupráce a zapojení s laiky, učit se jim důvěřovat, poznávat jejich 
obdarování, svěřovat jim úkoly a nechtít jako kněz o všem rozhodovat. 
Nejde jen o dělbu práce, ale ochotu vyjít do míst, která jsou do budouc­
na velkou výzvou, a právě zde je velký prostor pro diskuzi, naslou­
chání, hledání cesty a možná i pro chyby, které budou logicky přichá­
zet, ale ze kterých se dá poučit.

                   kontaktní údaje 
P. František Žák: 724 937 121, frantisek.zak@dicb.cz, 
společný web farností: farpel.cz, 
osobní sociální sítě: FB frantisek.zak.37, IG František4008 

P. prof. PaedDr. ThDr. MUDr. Jaroslav Max 
KAŠPARŮ, Ph.D. (*1950 v Žirovnici) Vystudoval 
všeobecné lékařství na UK, během studia se speciali­
zoval na psychiatrii. Vystudoval i teologii a pedago­
giku, drží rekord v počtu titulů. Jméno Maxmilián 
mu r. 1984 při tajném vstupu mezi premonstrátské 
terciáře udělil opat Vít Tajovský. Po roce 1989 se stal 
trvalým jáhnem a roku 2015 byl vysvěcen na kněze 

řeckokatolického ritu (s udělením birituality – možnost sloužit mše v 
obou ritech). V letech 2017­21 byl správcem farností Veselá a Žirovni­
ce. Nyní působí jako výpomocný duchovní vikariátu (svými slovy: „lé­
tající farář“). Je autorem skoro 40 knih, o jeho životě vyšla kniha Do 
výšky volím pád. Byl i ochotnickým hercem, zastupitelem kraje a čle­
nem Rady ČT. Jeho koníčkem je i esperanto. Je vyhledávaným před­
nášejícím a kazatelem. Žije v Rynárci, je ženatý, má dvě dcery. 
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                     KOSTELY, MŠE A POUTĚ

1)           farnost Nová Cerekev:
farní kostel sv. Tomáše Becketa ­ mše St 16.30 h, Ne 10.45 h
­ pouť kolem sv. Jakuba, tedy 25. července 

filiální kostel sv. Rocha v Proseči­Obořišti – mše 1 x za 14 dní, 
­ pouť kolem sv. Rocha, tedy 16. srpna. 

kaple Nejsvětější Trojice v Částkovicích 
– pouť se ale slaví v So před poutí v Proseči­Obořišti (viz výše)

kaple Narození Panny Marie ve Stanovicích 
­ pouť kolem svátku Panny Marie Sedmibolestné, tedy 15. září

přifařené vsi: 
Čížkov, Leskovice, Litohošť, Moraveč, Hatě, Částkovice, Chmelná, 
Markvarec, Myslov, Proseč­Obořiště, Stanovice, Pejškov, Útěchovičky

2)            farnost Rynárec: 
farní kostel sv. Vavřince – mše Út 16.30 h, Ne 7.30 h 
­ pouť kolem sv. Vavřince (10. srpna)

přifařené vsi: 
Dobrá Voda, Letny, Vratišov, Pavlov, Houserovka, Nemojov, Radňov, 
Hartlíkov, Vokov, Zajíčkov, Rovná

        synagoga v Nové Cerekvi 
Byla postavena před rokem 1855 na místě 
původní menší modlitebny. Oproti okolní 
zástavbě se jedná o mohutnou stavbu v 
orientálním maurském stylu. Svému účelu 
sloužila do II. světové války. Od té doby 
byla využívána jen jako skladiště. V roce 
1998 byla navrácena židovské obci v Praze. 
Na jaře 2014 byla po kompletní rekon­
strukci znovu otevřena. 
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předešlí kněží Nová Cerekev 

1950­67 P. ThDr. Josef HLAVNIČKA
1967­73 P. Stanislav CETLOVSKÝ
1973­94 P. Prokop CHRAMOSTA (výpomoc P. Benedikt Josef 
                     KOZEL, CFSsS z Pošné a P. Josef CHARYPAR z Božejova)
1994­96 P. Alois SASSMANN (spravováno z Pacova)
1996­98 P. Jiří CIHELNA (spravováno z Pacova)
1998­2001 P. Jaromír STEHLÍK (spravováno z Pacova, výpomoc     
                        P. Pavel KUBŮ z Pošné)
2001­04 P. Mariusz RATYŃSKI
2004­08 Mons. David HENZL (spravováno z Pelhřimova)
2008­12 P. Jan HAMBERGER a P. Jaromír Stehlík (z Pelhřimo­

va)
2012­16 P. Vojtěch VÁGAI a P. Jaromír Stehlík (z Pelhřimova)
2016­21 P. Martin BRÁCHA, výpomoc P. Vítězslav Holý a P. 
Josef Sláčík (z Pelhřimova)

předešlí kněží Rynárec

1947­60 P. Miloslav VÁŇA (spravováno z H. Cerekve)
1954­71 P. Věnceslav BUREŠ (z Pelhřimova), výpomoc P. Sido­
                     nius VODIČKA a P. Jiří Jan BENDA z Chvojnova, P. Josef 
                     BŘICHÁČEK, CSsR z Veselé
1969­72 P. Bohuslav KŘIŠTA
1973­86 P. František PEROUTKA (z Pelhřimova, výpomoc P. 
                       Prokop CHRAMOSTA a P. Anton ŠIMURDA)
1986­93 P. Josef CHARYPAR (spravováno z Božejova)
1993­2001 P. Karel ZEMAN, CSsR (z Božejova, 1989­96,          

          výpomocný duchovní P. Jan PACLÍK)
2001­13 P. Václav ŠIKA (spravováno z Horní Cerekve)
2013­15 P. ThLic. Jaroslaw ZYGMUNT (spravováno z Horní 

           Cerekve)
2015­16 P. Vojtěch VÁGAI a P. Jaromír STEHLÍK (spravováno  

          z Pelhřimova)
2016­21 P. Jaroslaw ZYGMUNT (spravováno z Horní Cerekve)



Kněží a jáhnové, 
katechetky a katecheti, 
redakce časopisu 
a pracovníci vikariátu
přejí všem čtenářům
požehnaný
rok 2026

Foto: Hana Labudová, I love jižní Morava



"Já jsem vinný kmen, vy jste ratolesti. 
Kdo zůstává ve mně a já v něm, ten nese hojné ovoce; 

neboť beze mne nemůžete činit nic" (Jan 15,5)
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Zatímco Nová Cerekev je pod správou pelhřimovských kaplanů už 
řadu let, Rynárec pod ní přešel nedávno, předtím byl spravován 
kněžími odjinud. Obě farnosti se sice moc neznají, ale spojuje je to, 
že v případě zájmu o „pestřejší“ duchovní služby není problém dojet 
do Pelhřimova. To ale nevyvolává odliv – existují tu vcelku živé 
komunity, kterým leží na srdci, komu farnost předají v budoucnu. 
    V Cerekvi je nedělní mše v 10.45. „Ten čas není úplně top pro hos­
podyňky, ale respektujeme to. Některé rodiny jezdí jinam, ale jádro 
zůstává. Máme se jako v bavlnce díky tomu, že máme svého kněze a 
nemusíme dojíždět jinam. A cítíme se jako odchovna mladých kněží a 
kaplanů. Spoustu mladých hochů přes nás prošlo. A nás to s nimi ba­
ví, každý má svůj šmrnc. Pak je nám líto, když jsou přeloženi,“ říká 
Radka Přibylová ze Chmelné. 
   Dlouholetý ministrant Zdeněk Rajdlík jako zajímavost uvádí to, že 
ze samotné Nové Cerekve chodí do kostela do deseti lidí, ale většinu 
z 70 až 80 účastníků nedělní mše „dodají“ okolní vsi. 
   „Komunita naší farnosti je – když mluvím za sebe – uzavřená v tom, 
že farnost tvoří pár rodin, ale je pozitivní, že z těch rodin tu během 
svého života potkávám nové generace,“ vysvětluje s tím, že kromě 
odlivu části místních sem naopak přijíždí z Pelhřimova ti, kterým 
pozdější čas vyhovuje. 
    Rynárec už je desítky let zvyklý na to, že nedělní mše začíná v 7.30 
– což nemusí vyhovovat rodinám s dětmi. „Ale když jsem do farnosti 
přišel, bylo mi řečeno, abych na čas nesahal, že chlapi o to hodně 
stojí,“ směje se otec František Žák. Důvod je nasnadě: muži z nedělní 
mše míří do místního hostince. 
   Možná proto jich mezi 40 až 50 účastníky mše není úplně málo. „Je 
to jejich rituál. A oni drží pohromadě. Když je třeba něco řešit, můžu 
se spolehnout, že třeba právě v hospodě to vymyslí,“ má pochopení 
rynárecká kostelnice Blanka Harudová. 

Fara přináší pozitiva
U Chvojnova či Lukavce jsme zmiňovali výhodu far se zázemím. Je to 
i případ Nové Cerekve – ovšem zde kněz nežije. Zdejší fara je ale cen­
trem řady aktivit, přednostně akcí Střediska volného času Síť. Další 

Potenciál je v mladých i lidech, u kterých víra „usnula“ 



31

zájemci o pronájem se hledají přes církevní turistiku a sociální sítě, 
otec František teď usiluje i o užší spolupráci se skauty. „Vytížené jsou 
hlavně oblíbené turnusy, tedy veškeré prázdniny či prodloužené 
víkendy,“ dodává. 
   Nemůže být tato fara i břemenem? Radka Přibylová vrtí hlavou: 
„Pokud máte zázračnou paní kostelnici (usmívá se na Jaroslavu 
Hánovou – pozn. red.), která dělá i správkyni fary, zátěž to není.“
„Fara je přínos i pro farnost. Často totiž rodiče, kteří tam vozí děti, 
pak společně jdou do kostela. A děti samy třeba v létě při mši zpívají 
a doprovázejí na kytary, babičky jim tleskají,“ říká sama Jaroslava 
Hánová a chválí si spolupráci s vedením obce (fara je mj. vytápěna 
centrální obecní kotelnou). 
   Zdeněk Rajdlík (budiž nyní řečeno, že je i dlouholetým starostou 
městyse) ve faře také vidí pozitiva, i když chápe i některé starší lidi, 
kterým třeba noční hra uprostřed Nové Cerekve ve dvě hodiny ráno 
může vadit.
    „Tu vaší faru vám trochu závidíme,“ podotýká Blanka Harudová. 
V Rynárci je totiž fara prodaná, ale farníci ­ nebo i děti s katechetkou 
Hanou Pechovou – mohou využívat dvě místnosti na obecním úřadě.

Foto: autor
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 Aktivní zálohy ministrantů
Co se týká zapojení dobrovolníků, z hovorů už je zřejmé, že obě 
kostelnice jsou pilíři svých farností. Ani na úklidy není problém lidi 
sehnat. „Začíná to ale vždy u Jarky,“ přiznává Radka Přibylová.   
   Úklidu se účastní 6­8 žen různého věku a brigádně se v Cerekvi řeší 
i okopání omítky v kostele. (Naše setkání v tuto chvíli slouží i k pra­
ktické výměně stavebních zkušeností – v Rynárci totiž např. před lety 
obnovili větrací kanálky, přesto se vlhkost nepodařilo zcela vyřešit.) 
   „Kytky většinou dělám já. Na úklid máme rozpis, každý týden dvě 
ženy. A opravdu moc pomáhají. Když je větší úklid, stačí poslat SMS, 
a sejdeme se, včetně těch, kteří do kostela nechodí,“ říká rynárecká 
kostelnice. I v této obci mají brigády dobrou tradici. 
    V Rynárci jsou vděční za varhanici Lenku Rejzkovou, zatímco v 
Cerekvi se teď hledá náhrada za druhou varhanici, která doplňovala 
Václava Knězů. Situaci částečně zachraňuje sbormistr pacovského 
Lumenu Petr Koronthály, který zhruba jednou za tři týdny v kostele 
zorganizuje kytarovou mši – což je osvěžení, které však docení spíše 
mladší lidé. 
   V Rynárci může vypomoci akolyta Jiří Smrčka, nižší formu laické 
služby mohou v Nové Cerekvi vykonávat Zdeněk Rajdlík a Josef 

Fara v Cerekvi skýtá řadu možností.
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Přibyl. O ministranty nouze není, někteří slouží desítky let – prý je 
nepsaným pravidlem, že až odejdou, musí si za sebe sehnat náhradu. 
„Jsem vděčný za to, že se objevuje dorost. V Nové Cerekvi jsou i další 
rezervy,“ usmívá se na Jana Ettlera František Žák. 

Čaje a modlitby za farnost
Z duchovních aktivit nad rámec mší jsou v Rynárci a Nové Cerekvi 
modlitby růžence, potažmo křížové cesty. Ve Chmelné se každý 
týden schází šest žen na Modlitby matek – a jsou připravené pomoci 
se zapojit i dalším maminkám. 
   Už rok v Nové Cerekvi funguje i čtyřčlenná skupinka mužů, kteří 
se inspirovali knihou Každý muž bojovníkem. Založil ji Jan Ettler, 
který se do podobných aktivit zapojoval v Pelhřimově, odkud se sem 
přistěhoval. „Dávalo mi to smysl, poptávka přímo v Cerekvi byla 
mezi mými vrstevníky, takže jsme se začali jednou za 14 dní scházet 
po domech,“ vysvětluje. 
   Jaroslava Hánová doplňuje, že od ledna má v místě začít fungovat i 
modlitební skupina Živá růže. V Rynárci mívají v květnu májové 
pobožnosti, ty mají dlouhou tradici i v kaplích kolem Cerekve. 
   Novocerekvická farní zahrada dvakrát ročně hostí neformální set­
kání s občerstvením. Sejde se 30 až 40 lidí.  Podobně se scházeli i v 
Rynárci. „Nazývali jsme to čaje. Bylo to v obecní místnosti, ale v 
době, kdy chodilo i víc lidí do kostela,“ vzpomíná Blanka Harudová. 
Jiří Smrčka by byl rád, kdyby se tyto „čaje“ obnovily. „Nabízel jsem i 

Pouť v Částkovicích, na které se podílejí místní hasiči.
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možnost farní kavárny po nedělní mši. Ale byly ohlasy, že když tam 
nemůže být pan farář (který už tu dobu musí sloužit jinde – pozn. red.), 
tak o scházení zatím nebyl zájem,“ dodává. 
   V Nové Cerekvi se už třetí rok konala svatohubertská mše. „Akti­
vně se zapojili místní myslivci. Při akci se kostel opravdu naplní,“ 
popisuje Zdeněk Rajdlík. Přijdou i ti, kdo běžně nechodí. Podobnou 
možností oslovit „nevěřící“ jsou tu vánoční a tříkrálové koncerty, v 
Rynárci také každoroční Rybova mše vánoční. 
    Blanka Harudová má netradiční způsob předávání Betlémského 
světla – aby se k němu dostali i ti, co nechtějí jít do kostela, věší ho 
přímo na plot svého domu. Jaroslava Hánová souhlasí s tím, že 
Betlémské světlo je šanci přizvat i „jiné lidi“, podobně jako otevření 
kostela kvůli Božímu hrobu. 
Zajímavou aktivitou se z iniciativy Jiřího Smrčky už potřetí stala 
modlitba za obec, resp. 
za farnost. „Přemýšleli 
jsme o tom s manželkou 
a manželi Ettlerovými, 
Honza domluvil ná­
vštěvu Hluboké nad 
Vltavou. Tam jsme se 
inspirovali. Je to ne­
formální setkání, vede­
né Duchem svatým a 
provázené chválami. 
Měl jsem touhu to 
vyzkoušet i u nás, aby 
farnost žila i jinak než 
jen nedělní mší. A při 
procházkách jsem 
objevil místo na kopci, 
kde by se šlo modlit,“ 
objasňuje vznik tradice 
Jiří Smrčka. Plody akce 
vidí v tom, že farnost 
jde víc duchovně do 

Originální vysvět­
lení Svaté brány   
dětem ve dveřích 
novocerekvického 
kostela. 
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hloubky. A Jan Ettler už operativně dojednává s otcem Františkem 
jarní termín, kdy by se tato modlitba mohla konat v Nové Cerekvi. 
   Nedaleko od městyse je Moraveč, zřejmě nejaktivnější evangelická 
farnost v regionu. „Fungovaly tu řadu let ­ ve spolupráci s farností 
Pacov – ekumenické bohoslužby, kdy hostitelská farnost udělala 
občerstvení a přišlo minimálně 20­30 lidí. Bylo to příjemné,“ říká 
Radka Přibylová. 
   Jan Ettler by rád využil i toho, že v Cerekvi je synagoga (viz i text 
výše o kostelích). „Leží mi na srdci modlitby, ve kterých bychom mo­
hli navázat na místní církevní obce. Bylo by hezké vytvořit prostor 
ke společné modlitbě zahrnující vzájemnou úctu a vděčnost za naše 
předky ve víře,“ uvažuje. Zdeněk Rajdlík navazuje tím, že městys 
má dobré kontakty s Pražskou židovskou obcí a že by nápadu 
nemělo nic bránit. 

„Spící“ věřící 
Co se týká výuky náboženství, otec František přiznává, že se mu 
letos nepodařilo „uhlídat“ novocerekvickou školu a že se do ní příští 
rok pokusí „vrátit“. Předtím tam tři roky učil asi pět dětí – což vypa­
dá jako málo, ale řada rodičů vozí děti do Pelhřimova, protože tam 
mají školy či práci. V Rynárci je katechetka Hana Pechová úspěšná, 
ve škole učí asi 15 dětí.

Tradiční Rybova mše vánoční v rynáreckém kostele. 
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   Klíčová otázka: Jak předat víru další generaci? „Za posledních pět 
až osm let se lidé v kostele neskutečně omladili. Viděl jsem tam naší 
generaci a sedmdesátníky, ale pak byla velká pauza. A teď jsou tam i 
třicátníci a malé děti. To je velké pozitivum,“ říká Zdeněk Rajdlík. 
    „U nás mladá generace pravidelně moc není,“ přemýšlí nad Ry­
nárcem Jiří Smrčka. Blanka Harudová ale věří, že i díky novým 
parcelám v obci (stejně jako se to daří v Nové Cerekvi) se snad nějací 
mladí objeví. 
    Jan Ettler by rád zkusil oslovit lidi, kteří ztratili kontakt s „místním 
kostelem“, ale věřící jsou. Anebo kontakt ještě nestihli navázat, pro­
tože se do Cerekve přestěhovali nedávno, jako on. „Cítím zde v Nové 
Cerekvi velký potenciál. Žeň je hojná,“ říká. Konkrétní akcí, jak mís­
tní lidi aktivovat, by podle něj mohla být Noc kostelů s duchovní 
náplní. A Zdeněk Rajdlík ho doplňuje: „Lidé, kteří na takovou akci 
přijdou, vidí, že církev není uzavřená kasta.“ I v Rynárci by Noc 
kostelů uvítali.

Zavalení farníci
Závěr setkání vyznívá nadějně. „Stavíme na mladých rodinách s 
dětmi. A na seniorech, kteří mají ještě sílu a plno času. Víme, že náš 
kněz má ještě Pelhřimov, a snažíme se, aby se u nás necítil osamo­

"Čaje" v Rynárci.
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cený,“ podotýká Radka Přibylová. 
   Setkávání obou farností mezi sebou zatím na programu není. 
Sejdou se třeba při poutním zájezdu, organizovaném Pelhřimovem – 
který obě farnosti tak trochu dělí, ale i spojuje zároveň. A hlavně 
město nabízí větší škálu duchovních akcí. Už proto by podle Zdeňka 
Rajdlíka nové duchovní aktivity v místě neměly moc efekt, protože 
by na ně beztak chodili ti samí lidé, kteří by se jen cítili víc „zavalení“.
   „Jsem vděčný za obě farnosti, každá mě obohacuje. Cerekev je 
věkově mladší a v Rynárci se mi líbí to, jak se víc lidí začíná 
zapojovat do některých akcích v Pelhřimově,“ shrnuje otec František. 
A farníci na jeho slova navazují tím, že jsou vděční za luxus mít 
nedělní mši v místě kostela.            Jan Mazanec

Procesí Božího Těla zkoušel v Rynárci obnovit P. Jaroslaw Zygmunt. 

Fara v Nové Cerekvi se nabízí k víken­
dovým či týdenním pronájmům. Kapa­
cita až 40 osob. Velký uzavřený travnatý 
areál s altánkem, ohništěm, pergolou s 
lavičkami a promítacím plátnem. Plně 
vybavená kuchyně vč. myčky. Min. ob­
sazenost: 10 osob/2000/2.500 Kč/noc.
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Naděje tam náhrobní kámen nemá, říká Josef Bouchal, 
autor unikátního díla v přírodě nedaleko Žirovnice
Na stolku pod obrazem Vincenta van Gogha leží Bible se spoustou 
záložek. Jsme ve vkusně zařízeném domě Josefa Bouchala v Žirov­
nici. Když si prohlížím časopis s článkem o svém hostiteli, ptám se, 
proč je kus textu začerněný fixem. Prý ta pasáž byla moc oslavná. Jak 
to ale udělat, aby náš rozhovor takový nebyl? Jak jinak tohoto vše­
stranného řemeslníka a umělce, tvůrce Bouchalových rybníčků a ter­
ciáře františkánského řádu představit?

V jaké rodině jste vyrůstal a po kom jste zdědil manuální zručnost? 
Pocházím z Chotýčan na Budějovicku, kde moji předci po staletí měli 
kovárnu. Tam jsem se k dědovi jako dítě chodil ohřát. Měl i knihovnu, 
půjčoval knížky, byl to vzdělaný člověk. A já jsem měl odmala zdravou 
hrdost ­ něco, co asi mají i šlechtici – věděl jsem, že ani já to dědictví 
předků nesmím „zradit“. Asi i proto jsem pak mohl dělat štukování u 
památek a proto jsem si mohl vyrobit vše k rybníčkům sám, včetně 
železa ­ i výheň jsem si pořídil. 

Zároveň jste asi měl odmala vztah k rybníkům… 
Když jsem jako dítě hrabal trávu a byla tam mokřina, fascinovalo mě, 
jak to, že z té země vytéká voda nahoru. V Chotýčanech vystěhovali 
nějakého Marka a zbyl po něm protržený rybník. Když mi bylo 13 let, 
prosil jsem na obci, jestli mně ho nechají opravit a napustit. A po práci 
doma jsem večer bral tátovi lopatu a běžel asi dva kilometry k němu a 
do tmy tam pracoval. A opravdu jsem ho v tom věku dodělal a byl 
napuštěn… V tom věku bylo běžné pracovat, sestry už uměly vařit! 
Dnes si to neumím představit… A tady v Žirovnici jsem chtěl po 
revoluci koupit od města pivovarskou louku. Měl jsem plán udělat z ní 
rybníčky, tůně, jezírka, lavičky, projížďky na loďkách... Ale prý to 
neprodají. A dneska je tam cajk. Zklamalo mě to, ale nedá se lidem nutit 
dobro násilím. A tak jsem koupil rybník za městem, směrem na 
Počátky, a když bylo víc peněz, tak i další pozemky. A mohl vystavět 
kaskádu čtyř rybníčků a všechno okolo…

ROZHOVOR 



Vlevo zabití svatého 
Vojtěcha, vpravo svatá 
Ludmila ­ obrazy na 
plechu, určené pro pra­
meny u Sv. Kateřiny.
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Byl jste jako dítě vedený k víře v Boha? 
Byli jsme tradiční rodina, jsem ze šesti dětí, k víře jsem byl veden. Tře­
ba v 17 letech jsem se rozhodl přidělat hlavu svatému Janu Nepomuc­
kému u Vltavy. Oni totiž budějičtí komunisti jezdili s palicí po okrese a 
schválně ničili památky. Svatého Jana nerozbili celého, jen urazili hla­
vu. A já jsem ji vyřezal a pak ji tam přidělal. V nedalekých Poněšicích 
byla umělecká škola, kam jezdili umělci. Ti, když viděli moji snahu, 
udělali novou hlavu a dali jí tam… 

Kdy jste v sobě objevil výtvarný talent? 
Asi ve 13 letech. O pár let později jsem zkoušel koketovat s uměním, 
byl jsem chvilku ve výtvarné skupině Radost v Budějicích. Ale přerušil 
jsem to kvůli rodině, pak kvůli stavební firmě. Zaměstnával jsem trva­
le 8 lidí, přes léto i 20, nebyl čas, v létě se dělalo do tmy, v neděli jsem 
chodil po chalupářích. K malování jsem se vrátil až asi před 15 lety. 

Neuvažoval jste, že byste se uměním živil? 
To nikdy, na to nemám. Dělám to jen ze zájmu. A beru to jako dar, 
který mi Pán dal. Pán mi taky dost věcí vzal: žena mi zemřela, nebylo jí 
ani 30, synovi nebylo ani 20 let. Všichni nemůžou mít všechno, každý 
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dostane něco. O to víc je mi líto lidí, kteří dostali všechno: vzdělání, dě­
ti, krásné ženy, bohatství ­ ale přitom nemají to základní: víru. 

Vaše obrazy mi přijdou inspirované lidovým uměním, a zároveň 
někdy až mystické. Co je pro Vás u obrazu hlavní?
Ano, inspirace lidovým, až naivním uměním tam je. Jinak to nemůžu 
posoudit. Hlavní je pro mě, aby byl obraz srozumitelný lidem. Pokud 
je a je hezký, nevadí mi ani moderní obraz, abstraktní, kde jsou jen 
barvy. Ale nesmí to být vyumělkované, musí to jít z člověka. 

Máte své vzory?
Asi Gauguina nebo van Gogha. Van Gogh byl umělec celým životem. 
Jeho poslední obraz Pšeničné pole s vránami byl předzvěstí jeho smrti. 
Samozřejmě nesouhlasím se sebevraždou, ale u něj to bylo spíš tím, že 
byl citlivý člověk, jako řada dalších umělců.

Vy jste také citlivější na věci, které ostatní tolik nevnímají? 
Vadí mi věci, které ostatním asi nevadí. Občas vidím, jak k rybníčkům 
přijde kluk, drží psa, za ním jde holka, a oba koukají dolů do mobilů. 
Nezastaví a nezvednou hlavu, aby vnímali krásu. Nebo přijde exkurze 
ze školy, kluci s holkama v nejlepším věku, a jsou znavení jen z toho, 
že přešli louku. Sednou na kameny a už berou mobily. A učitelka se 
snaží: „Pán vám vysvětlí, jaký jsou tady kytky…“ A vidíš ty obličeje a 
ten nezájem. Vopruz! Co nám ten dědek bude vyprávět?! A to jsou 
mladí, kteří jednou povedou naši společnost. Nemůžou ji vést, nevi­
dím v nich život. Invence? Nula! Omlouvají se z tělocviku. Jen sedět a 
koukat do mobilu. Rodiče je na mobily naučili místo dudlíků, aby je 
zabavili a nemuseli se s nimi bavit… 
Pro mě je vzor Malta, kde se říká, že je prý víc kostelů než lidí. Nebo 
Etiopie, kde žijí s dolarem na den, a přitom mají plno dětí. A ty jsou 
šťastné, že mají mamku a taťku. Chudí, ale spokojení. A u nás? Každý 
druhý vysokoškolák prý má psychické potíže. Tenhle svět, který jim 
nabízí, že si mohou vybrat pohlaví, je ale nemá šanci spasit. 

Může tu nějak moci umění? A řešíte tyhle věci, když malujete obraz?
Myslím si, že obraz člověka nenapraví... Někteří mají doma obraz 
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Krista, a přitom se hádají a hážou po sobě talíře. Tady pomůže jen 
dobrý příklad, výchova a evangelizace. Když maluju obraz, snažím se 
hlavně, aby dával lidem radost. 

Jaké by měly být obrazy nebo kapličky v přírodě?
Nemusí být všude světci, ale stačí třeba i kytky, zátiší s chlebem, zkrát­
ka něco hezkého. Vždyť i jídlo a příroda jsou dary Boží. U božích muk 
může být džbánek, ať tam kolemjdoucí mohou dát kytky. Naštěstí ro­
ku 1620 nevyhrály české stavy (evangelíci – pozn. red.), jinak bychom ne­
měli krásná poutní místa a tyhle barokní perly na polích. 

Mají dneska lidé cit pro umění v přírodě? 
Asi moc ne. Přitom je to něco přirozeného a každý z nás by měl budo­
vat království nebeské na Zemi. A aby bylo udržitelné, nejen hezké. 
Když lidé dřív dělali na polích a v poledne zvonili, tak poklekli, po­
modlili se nebo pokřižovali a řekli: „Děkujeme.“ Když se dnes narodí 
dítě, kdo jde do polí a děkuje Bohu? Jdou se opít.

Jak je pro Vás důležitá manuální práce? 
Václav Cílek říká, že pracovat s hlínou, držet ji v rukou, je to základní i 
pro vývoj mozku. Když to člověk nezažije, něco jeho vývoji chybí. Je to 
balzám. Mě to baví. Mám asi 150 ovocných stromů, testuju meruňky. 
































